

2003年会

在经济全球化背景下,亚洲国家应共对机遇与挑战

# 携手共建和平繁荣亚洲

## Co-Build a Peaceful and Prosperous Asia

主题解读

2003年11月2日上午,在刚刚落成的博鳌亚洲论坛国际会议中心,来自亚洲和世界其他地区36个国家、地区的1200多名政界、学界、商界人士以及国际组织的代表,围绕“亚洲寻求共赢:合作促进发展”主题,就亚洲经济的发展前景等问题进行深入探讨和交流。

本届年会主题获得了博鳌亚洲论坛成员国的广泛赞同。



“合作·发展·共赢”成为2003年年会主旋律。

### 合作是时代主旋律

尽管还没有出现像欧盟、北美自由贸易区那样紧密的合作,但亚洲的合作,尤其是随着东盟10+3合作机制的深入,上海合作组织建立自由贸易区构想的出台,已引起了世界的瞩目。

曾被形容成一盘散沙的亚洲,正携起手来。

2003年10月8日,印度尼西亚巴厘岛。一系列事实让世界为之瞩目:

——东盟成员国的领导人签署了《巴厘协定II》,这份协定确定在2020年之前把东南亚建设成欧盟式的经济共同体。这将是一个拥有5亿人口、年贸易额达到7200亿美元、没有关税壁垒的统一市场。

——东盟与日本、中国、印度商讨建立30亿人口贸易圈的问题,东盟与中国就在10年内缔结自由贸易协议进行了具体的谈判,提出了一系列具体合作倡议,研究建立东亚自由贸易区的可行性。如果谈判顺利,2015年前可望建成30亿人口贸易圈。

——中国与印度加入东盟10国的《东南亚友好合作条约》,宣布中国、印度与东盟建立“面向和平与繁荣的战略伙伴关系”。

随着亚洲大多数国家实行开放政策,彼此间的贸易和投资联系日益密切,双边、区域、次区域以及跨区域的合作逐步展开;各国间工商、金融、科技、交通、文化等领域的合作与交流不断增加;东亚地区合作(10+3)已进入实质性阶段;东盟内部经济一体化、澜沧江—湄公河流域合作、图门江流域合作等次区域合作正在进行。一个开

放与合作的亚洲,正在走向共赢。

### 年会主题获广泛赞同

为了促进区域经济合作,在亚洲地区已经诞生了亚太经合组织(APEC)、东盟“10+3”合作机制、亚欧会议(ASEM)、上海合作组织等多种区域和次区域合作机制。

在众多的组织中,博鳌亚洲论坛以其非官方的国际性会议组织性质,而成为关心亚洲发展的企业界、工商界以及学术界人士获取信息、开展交流、加强合作的开放性的论坛,成为政府间合作的有益补充。已成功举办了成立大会和首届年会的博鳌亚洲论坛,将2003年年会的主题确定为“亚洲寻求共赢:合作促进发展”。

博鳌亚洲论坛秘书处负责议题研究的尼泊尔人比斯塔先生说,博鳌亚洲论坛的主旨是平等、互惠、合作、共赢,首届年会将主题定为“新世纪、新挑战、新亚洲,亚洲经济的合作与发展”,便顺理成章。而2003年的议题,则是面对亚洲近年来经济一体化进程加快的事实,于2002年12月,由论坛秘书处研究部制作了第一份议题设计方案征求意见稿,提出了“亚洲寻求共赢:合作促进发展”的年会主题。这一主题获得了博鳌亚洲论坛成员国的广泛赞同。在2003年2月10日东京会议上,原则通过主题设计,并提出议题修改建议。2月19日,论坛秘书处邀请以中国(海南)改革发展研究院亚洲问题专家委员会为基础的国内外专家,就年会议题进行讨论,并在归纳了亚洲各国100多位专家学者意见的基础上,以中改院亚洲发展问题研究所的名义,于2月24日

向博鳌亚洲论坛秘书处提交一份《博鳌亚洲论坛2003年年会议题方案建议》。大会秘书处正是在这个建议的基础上,拟出了大会主议题和各分议题。随后,秘书处利用全球性的网络系统,对原来的议题进行了修改和丰富。

### 议题体现六大特点

中改院副院长殷仲仪透露,本届年会的议题形成充分考虑了三个层面的问题:一是确保博鳌亚洲论坛是一个高层民间对话平台,就政界、学界、商界共同关心的话题充分交流;二是特别关注复杂国际形势下亚洲金融、经济安全问题;三是就亚洲区内产业结构调整、区内产业分工、产业转移,以及区内经济发展经验、教训与前景进行充分交流。

殷仲仪认为,今年的年会议题有六大特点:一是体现了亚洲关注焦点的延续性,如从去年关注中国加入WTO,到今年关注亚洲如何分享中国发展带来的机遇;从去年关注“9·11”恐怖事件,到关注伊拉克战争给亚洲经济与环境带来的安全问题;以及自由贸易机制的安排等。二是体现了亚洲问题研究的纵向与横向合理结合的会议结构,既探讨亚洲最紧迫的话题,又保持论坛对亚洲问题研究的延续性;三是反映了亚洲主要国家普遍关注的话题;四是注重亚洲经济一体化的探索,体现了次区域合作优先的原则;五是注重区域发展、产业发展经验教训的交流;六是注重政界、商界、学界的智力碰撞。应该说,这些特点,都体现着博鳌亚洲论坛与生俱来的特征。



年会举行全球化和产业分工午餐会。这是主持人中国银行业监督管理委员会主席刘明康(左三)同与会人员交谈。

博鳌亚洲论坛会员大会2003年11月1日上午在博鳌召开。大会通过了博鳌亚洲论坛成立以来的第一个正式章程。章程包括八章共39条,具体规定了论坛的性质、宗旨,秘书长和会员的权利、职责,以及论坛资产管理等。根据章程规定,博鳌亚洲论坛的性质是非官方、非盈利性、定期、定址的国际组织。